SESION 12 José Luis Quevedo

EL OLIGOPOLIO. MODELO DE BERTRAND.

Competencia via precios. Empresas compiten por el precio y dejan que el
mercado fije la cantidad que vende.

eSupuestos:
*El producto es homogéneo.

sLas empresas tienen suficiente capacidad como para abastecer a todo el
mercado.

Mantiene conjeturas equivalentes a Cournot. No esperan que el rival
modifique su precio en respuesta a cambios en su propias variaciones de
precios.

sLas empresas son simetricas: tienen las mismas curvas de costes. De otra
manera, la que tuviera el coste marginal mas bajo se haria con todo el
mercado.

¢, Cudl sera el equilibrio?.
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«Si la empresa 1 cobra inicialmente el precio P,°, la empresa 2 tienes tres
opciones:

« P,0>P,%; la empresa 2 no vende nada.
« P,0=P,%; se reparten la demanda del mercado.
* P,0<P,%; la empresa 2 capta toda la demanda.

« Como el modelo es simétrico, la opcidon de vender a un precio mas bajo que
el de la competencia sera la estrategia que elijan ambas empresas.

 El proceso reiterativo de bajar el precio continuara hasta que alcance su
limite econdmico que es el coste unitario.

 La solucion de precio y cantidad es exactamente idéntica a la de la
competencia perfecta.
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EL OLIGOPOLIO. MODELO DE BERTRAND.
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EL OLIGOPOLIO. MODELO DE STACKELBERG.

e Las empresas no son simetricas. Una actua como
lider y la otra como seguidora.

e La empresa 1 es la lider y decide su output en primer
lugar. Sabe que una vez haya elegido su output, las
decisiones de la empresa 2 vendran determinadas por
su funcidn de reaccion optima de Cournot.

 En consecuencia, la lider decide su output de manera
gue maximiza su beneficio supeditado a la restriccion de
gue el seguidor escoge su nivel de output de acuerdo
con su funcion de reaccion.
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Q, ELOLIGOPOLIO. MODELO DE STACKELBERG.

Vg = Ri(ay)
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Q, ELOLIGOPOLIO. MODELO DE STACKELBERG.

Vg = R(ay)
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Stackelberg
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EL OLIGOPOLIO. MODELO DE STACKELBERG.
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EL OLIGOPOLIO. MODELO DE LA EMPRESA DOMINANTE.

- La empresa dominante conoce la funcion de demanda del
mercado y la funcion de coste por lo que también conoce la
oferta de la empresa seqguidora.

e La empresa dominante maximiza su beneficio (IMa = Cma)
tomando como dada la funcion de oferta de la seguidora.

» La empresa seguidora intentara vender todo lo que pueda al
precio fijado por la lider.

 Por tanto, la empresa dominante estimara su demanda
residual —demanda del mercado menos la oferta de la
seguidora- y maximizara beneficios actuando como un
monopolista respecto de esa demanda residual.
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EL OLIGOPOLIO. MODELO DE LA EMPRESA DOMINANTE.
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EL OLIGOPOLIO. COLUSION

e Se dan incentivos a la colusion entre empresas con el objetivo
de maximizar el beneficio conjunto de la industria.

« Se da en muchas areas de la actividad economica. Por ejemplo,
en mercados de servicios profesionales especializados, las tarifas
y honorarios minimos son fijados por organizaciones corporativas.

 El beneficio agregado de una industria se maximiza cuando esta
compuesta de una sola empresa, es decir, un monopolio.

* En oligopolio se puede llegar al mismo resultado si las empresas
acuerdan limitar su produccion conjunta al nivel propio de
monopolio. Se ha formado un cartel.

e Politica de la UE.



http://ec.europa.eu/competition/antitrust/overview_en.html�
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EL OLIGOPOLIO. COLUSION
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EL OLIGOPOLIO. COLUSION

P
CMa,

CMa,

CMa

Demanda del mercado
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La maximizacion conjunta del beneficio exige que las cuotas de produccion se asignen
de tal modo que todas operen con el mismo CMa. De esta manera, la mas eficiente
tendra una cuota de produccion mayor.
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COLUSION. Incentivo a romper el pacto

-Hay un incentivo a incumplir el pacto si cree que la
otra empresa no tomara represalias.

* El cartel es inestable. La presencia de ciertas
condiciones faclilita la vigilancia mutua del pacto:
homogeneidad del producto, estabilidad de precios,
numero pequefio de empresas y transparencia en los
precios. Para que los acuerdos colusivos sean
efectivos requiere de mecanismos de penalizacion
creibles.

e Con colusiodn se da una perdida neta de bienestar
social.
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COLUSION. Incentivo a romper el pacto
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Si rompe el acuerdo y vende mas, aumenta el beneficio
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LA COMPETENCIA MONOPOLISTICA

« Gran numero de compradores y vendedores.

» Barreras minimas para el ingreso y la salida.

* Productos diferenciados mediante distintas marcas, calidad, nivel de servicio.
Los costes son mas elevados debido a los gastos para diferenciar los
productos (gastos de | + D) y los gastos de marketing.

» Curva de demanda muy elastica, pero no perfectamente elastica. Aunque el
producto tiene sustitutivos cercanos, no son perfectos debido a la
diferenciacion.

* Las empresas mantienen una conducta a corto plazo semejante a la del

monopolista.

VARIAN. Capitulo 25
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LA COMPETENCIA MONOPOLISTICA

e Libertad de entrada = beneficios
normales

 Maximizacion del beneficio = IMa = CMa
para cada vendedor.

* No sustitutivos perfectos = suave
pendiente para la curva de demanda
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P
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